

总理的承诺给民众监督提供了“抓手”

一届政府任期内政绩如何,民众往往要通过最初公布的施政目标来评判,这些目标当然是越具体越好。而李克强的承诺无疑给民众监督政府创造了条件,让监督变得简单、透明。



□本报评论员 沙元森

昨天,国务院总理李克强携四位副总理在北京人民大会堂与中外记者见面,并回答记者提问。李克强以幽默朴实的语言集中回答了舆论对新一届中国政府的诸多关切,其中提到的几个具体承诺为他所表达的“民之所望,施政所向”做了最好的注释。

在谈到转变政府职能时,李克强说,“现在国务院各部门行政审批事项还有1700多项,本届政府下决心要再削减三分之一以上。”在谈到削减政府开支时,李克强当众“约法三章”,“本届政府任期内,一是政府性的楼堂馆所一律不得新建;二是财政供养的人员只减不增;三是公费接待、公费出国、公费购车只减不增。”在谈到劳教制度改革时,李克强表示改革方案“年内有望出台”。

显而易见,以上内容只是未来五年政府工作的一部

分内容,但是这些简短有力的答复,确实是新一届政府对民众做出的庄严承诺。这些承诺不是空洞的,而是可知可感的,其中既有数字量化的目标,也有限定日期的时间表。因为中央政府带了头,一级做给一级看,很多长期困扰民众的问题,就有希望在最短的时间内得到解决。比如不少地方都或多或少地存在行政审批繁琐的现象,给民众创业抬高了门槛,给经济发展增加了阻力。对这些问题,群众有感触,两会代表委员也有反映,但是仅

靠地方政府的探索总会遇到难以克服的障碍,因为很多行政审批程序都是由中央行政法规和部门规章设定的,而地方无权改动和取消。这就需要中央政府简政放权,进行从上到下的梳理和规范。“三公”消费也有类似的症结。虽然全国都提倡勤俭节约,但总有一些部门变着法子花钱,把公款变福利。这次,中央政府“约法三章”实际上就是率先拧紧“三公”经费的“阀门”,让那些惯于大手大脚的部门没有“闲钱”挥霍。新一届政府敢于做出

这么大的改革举措,颇不容易,因为这些都将触及固有的利益格局,诚如李克强所说“现在触动利益往往比触及灵魂还难”,如果没有改革的决心,很难有壮士断腕的动作。

这些承诺既是李克强及新一届政府的自我加压,也是给民众提供的监督指标。一届政府任期内政绩如何,民众往往要通过最初公布的施政目标来评判,这些目标当然是越具体越好。新一届政府在行政审批制度改革上做得好不好,民众心中有

杆秤,无需专家和媒体多言,五年后他们先要看政府是否兑现了“削减三分之一以上”的承诺。至于劳教制度改革是否符合预期,他们也会看年内是否出台了方案。政府的承诺,由此就变成了民众监督的“抓手”。一些地方的官员明里表态也欢迎监督,但是当民众真的来监督了,他们不是玩文字游戏就是玩隐身游戏,使得监督如同重拳打棉花,有劲无处使。而李克强的承诺无疑给民众监督政府创造了条件,让监督变得简单、透明。

>>媒体观点

热议领导人法学背景是一种期盼

大批政治家特别是国家领导人具有法律教育和职业背景,这是走向法治国家的一个共同特征。领导人“法学背景”成热议话题,其中反映出的是公众的一种期盼:一是期盼官员率先垂范,倡导“法律至上”的理念;二是期盼法制建设进一步加速;三是各级官员法律思维的普遍形成;四是期盼公民权利得到更有力的保障。(据《新京报》社论)

问题意识是一种责任感

新一届中央领导屡屡强调,各级党员领导干部“不回避矛盾,不掩盖问题”,要有“问题意识”,强调的就是领导干部的责任意识。

简单地讲,领导干部的问题意识,就是善于发现问题,敢于面对问题,勇于承认问题,长于解决问题。这种问题意识,既要体现在直接面对工作中的困难、现实中的矛盾和群众中的不满,也要体现在完成任务时看到差距、取得成绩时想到不足、受到赞扬时保持清醒。对于高级领导干部来说,还应当具有战略眼光,科学预判可能的困难挑战,未雨绸缪地做出相应的战略部署。(据《人民日报》,作者:俞可平)

养老金并轨改革 只差时间表

经过近几年的探索和不断完善,养老金并轨改革的“路线图”已经基本明确。养老金并轨改革事关亿万国民的切身利益,事关社会公平正义,改革不能急于求成做成“夹生饭”,但也不能无限期“等”下去。目前,并轨改革的“路线图”已经明确,剩下的只是制定“时间表”、选择合适时机的问题。“时间表”决定改革的速度,“路线图”决定改革的方向,当前和今后一段时间,要以改革“路线图”倒逼“时间表”提速,力争改革取得成功。(据《北京青年报》,作者:董重)

公民论坛

“回收学雷锋日记本”是画蛇添足

□王玉初

日前,北京市红十字会启动“人道感言博爱寄语”首都红十字青少年续写雷锋日记活动,3万册日记本发放到该市青少年手中,用于记录他们学雷锋的事迹和心得。(3月17日《北京日报》)

北京市红十字会给学

生发日记本续写雷锋日记,很好。但报道提到,“7月1日前,将以学校为单位统一回收日记本,对优秀的学雷锋活动和优秀的日记进行表彰。”我看,这实在是画蛇添足之笔。

日记一直被我们看做是很私密的文字记录,正因为私密,才可以更真实地记录一个人的行为与思

想。而回收日记本,并对学雷锋活动进行表彰,则让日记的私密性丧失殆尽,其真实性也就大打折扣,极有可能逼孩子们去做违心的事或说假话。而且,那种表面文章的东西做多了,必定让人厌恶,甚至牵累到“雷锋精神”,得不偿失。

回收学雷锋日记本,还是算了吧。

“刘翔们”医疗免费多此一举

□万世钢

日前,上海市体育局对包括刘翔、陶璐娜在内的23名运动员实行终身免费医保。一位知情人士透露,“从现在开始,(上海籍)退役冠军将得到基本的医疗保障,无论是运动损伤,还是感冒发烧,甚至去看牙医,所涉及的费用都能全免。”(3月17日《华商报》)

运动员通过拼搏努力,为国家争得荣誉,享受一定待遇可以理解。但同时也应该看到,近些年来,刘翔等著名运动员获得的奖金绝对不少,如果再算上一些商业活动,应该说他们并不差钱,对于自身的保险,相信人家都会有所安排。在现有基础上又搞医疗费用全免,是不是有些多此一举?

另外,对这些世界冠

军实行医疗免费,也有不公平的嫌疑。曾经因伤病退役、致贫的运动员不在少数,如全国举重冠军邹春兰靠摆澡课生,打破5项世界纪录的“泳后”戴国宏退役后只能靠卖服装和卖菜为生,等等。既然刘翔等人医疗免费,一些“因病致贫”的运动员是不是也可以统计一下,对他们也给予医疗上的帮助呢?

费用下降的车改未必就是成功

□钱凤伟

温州公车改革政策被媒体质疑交通补贴过高。温州市规定,按照职务和工作量不同,从科员到正处级干部,可获补贴300元至3100元不等,而这3100元的全国最高车补,比杭州市车补的正处级干部多了800元。(3月17日中国广播网)

据温州市市级机关事

务管理局局长陈波称,车改以来,整体估算比车改前少了18.2%的财政支出。然而,这并不能证明车改的成功。公车改革是否成功,还有另一个更重要的指标,即是否撬动了根深蒂固的特权意识。

公车改革的目的是,除了减少浪费、节约公费,更在于以此向特权意识开刀,促进领导干部作风的转变。因此,应该明确,“车

贴”与权力的大小、职务的高低无关,只与工作的需要有关,也因此,应该不论官职大小,按照实际需要发放。然而,现在一些地方的公车改革,车贴不仅按照级别发放,而且高得惊人,强化了以地位、待遇为标志的特权,对官风的败坏,对民心的侵害,这种看不见的损失,省下的“真金白银”再多,也是弥补不了的。

还有多少“官骗”在各地视察

□殷国安

据报道,一名自称“科技部重大科技专项办公室处长葛守江”的男子在各地视察企业,视察时有地方官员陪同。科技部重大专项办公室称查无此人,是骗子。而该报前一天的报道说,一名叫赵锡永的男子自称“国务院政策研究室司长”并在云南等地行骗,所到之处不少官员陪同其考察。连续两天的

报道,倒让我们想起一个问题:还有多少冒充领导的骗子在全国各地视察?

我们现在需要研究的是,骗局是怎样发生的,如何防止地方被骗?根据新闻交代,预防和识别骗子需要规范官员下基层调研考察的接待程序,这里有两个方面:一方面,中央部门领导下基层的,事前应有该部门办公室发一个函件到有关省市的对应部门,起码也应该打个电话

告知,否则下面可以拒绝接待;另一方面,下面在接待上级来人时,必须查验身份,查阅来人的有关证件,发现疑点,应该立即同中央的相关部门联系。

当然,上述制度的执行难点在于,在一个只对上级负责的体制下,下面的干部可能不敢得罪上面的来人,进而发现疑点。

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com